

了解政策 找准位次 倾力打赢第二场“高考”

本报6月25日讯 不少考生和家长把填报高考志愿比作是第二次“高考”。这种说法,省教育考试院陈最华院长认为有一定道理,今天,在分数和最低录取控制线公布的同时,他特别提醒考生在接下来的填报志愿中,一定要了解政策,找准自己的位次,填报一所最适合自己的院校,学一个自己最感兴趣的专业。

■记者 奉永成

A 分析分段表找准排位

你的分数在什么段位?这对合理选报志愿是非常有用的。那么怎样利用分段统计表?目前的分段表,是将全省同科类考生的个人总分(高考各科成绩+优惠加分,又称档案分)从高到低排序(总分相同的则为并列),再按每5分一段,统计“本段人

数”;从本段向上一直到最高分段的所有“本段人数”相加,则为“累计人数”,也就表示“本段人数”中得分最少的考生在全省同科类考生中所排的位次。例如,今年全省文科分段表中,620分以上的有439人;615分-620分五分段内,有180人,此时615分以

上的“累计人数”就有619人。如果某考生档案分是615分,则在全省排前619位。其余依此类推。

利用当年分段表和往年资料进行分析,可以对自身有一个比较准确的定位。例如分析自己适合哪所学校,假设一位高考总分为600分

的文科考生,当年分段表显示其排列为1621名,处于高低两不就的地位,填报北大、清华的志愿显然不行,选较低档次的学校又心有不甘,这时不妨作如下分析:将自己心仪的这些高校今年在本省的文科招生计划数相加,然后再做对比分析。

B 了解政策有助报考

“虽然各省招生政策要按照教育部政策来制定,但由于各省实际情况不同,故其招生政策大同小异,不完全一致。”省教育考试院陈最华院长透露,而高校一般面向多个省份招生,所以其招生章程不能依据某一省份的政策来制定,而只能按照教育部统一的政策要求来制定。因此,容易出现教育部政策、省里政策和高校招生章程三者要求上不完全一致的情况。怎样才能避免这种情况给考生录取带来的负面影响呢?这就要求考

生要全面了解教育部、各省及学校的相关政策,特别要准确了解省里政策与教育部政策不一致的地方。如果省里的政策严于教育部政策,则由省级招办投出的考生,一般不会出现达不到学校录取要求的情况;如果省里的政策宽于教育部政策,则可能出现由省级招办投出的考生,达不到部外省学校录取要求而被退档。例如,我省少数民族预科班招生。我省规定少数民族预科班招生可以在录取批次控制分数线以下80分以内投档录取,

这一政策本省属高校肯定是认可的,但外省及部委院校就说不定了。因教育部要求少数民族预科班招生只需在招生学校投档线下80分以内择优录取。所以,有的部外省学校认可,有的不认可,这就要看学校的招生章程了。因此,考生填报志愿时必须全面了解这些情况,否则,可能造成志愿填报失误。

今年我省值得考生注意的,其一是对单科成绩位于全省万分之一的考生所增加的一次投档的录取问题。我省规

定可以提高一个批次投档,而部外省院校录取考生通常要求在批次录取控制分数线以上;其二是对应届考生学业水平测试成绩及综合素质评价结果的使用。我省虽然规定仅作参考,但对参考的办法,各高校肯定有多种不同模式,所以,学生填报志愿前一定要弄清楚是否有明确规定。此外,有的部外省学校录取时不认可考生的优惠加分,特别是各省在教育部规定以外的政策性加分。这些问题考生一定要搞清楚。

C 评估位次、注意平行志愿的梯度

在志愿填报时,每一位考生要冷静、客观、准确地评估自己的条件,包括高考成绩在全省的位次、总的德智体条件、个人秉赋等,把院校、专业的选择放在自身客观条件、竞争实力的基础之上。

陈最华表示,要用足用好政策,全面系统地掌握相关规定,特别是要弄清平行志愿的设计原理、投档规则及其作用,充分估计可能出的各种情况和风险,准确地加以判断,作出适合自己的选择。特别是平行志愿的填报一定要注意梯度,对同一批次中几个志愿院校的调档线水平,应当一个比一个低,尽量保持一定的梯度。不要因为实行平行志愿就一味地选取调档线接近甚至持平的院校。

对同一院校的几个专业志愿,一般应按逐个降低的形式排列,绝不能轻易放弃专业服从志愿。同时,选择学校应面向全国范围的高等院校,甚至面向那些被认为条件较为艰苦、地址较为偏僻的院校,切不可眼光只盯着大城市和发达地区,以增大录取几率,以免丧失自己的竞争优势。

金榜题名时 美酒谢师恩

琼坛世家

感恩赠酒全省火热进行中!

为庆贺高考学子金榜题名,“琼坛世家”将在全省范围内开展谢师感恩赠酒活动,具体如下:

活动时间:2010年6月25日至8月25日

活动内容:

1、2010年高考600分以上的考生,将获赠500ml水晶装琼坛世家酒一件(6瓶/件),全省限赠500名,按报名先后赠送,赠完即止;

2、凡购买500ml琼坛世家作为谢师宴用酒,每瓶赠送一包极品蓝硬。

参与方式:

1、拨打活动热线或到各指定活动酒店、零售店报名参与;

2、报名需携带本人2010年高考准考证及身份证复印件并填写相关资料。

活动要求:

1、赠酒须在活动期间内用于本人的谢师宴,赠酒由专员送达谢师宴现场;

2、本次活动对赠酒的配送范围有一定要求,详情请来电咨询。

第一坊·柔香领秀



四川水井坊股份有限公司

活动热线: 0731-82228785

湖南省鸿基贸易有限公司在法律许可范围内拥有本次活动最终解释权。

